

大力培养创新人才 加快建设科技强国

——习近平总书记的回信激励广大科技和教育工作者矢志奋斗

新华社记者

6月11日,习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候,勉励他“为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献”。

这封回信传递出习近平总书记对姚期智院士和广大科技、教育工作者的深切关怀与深深期许。大家表示,要坚守初心使命,大力培养创新人才,加快建设科技强国,以高水平科技自立自强为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

不久前,清华大学成立人工智能学院,姚期智成为首任院长。他写信给习近平总书记,汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况,表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量的决心。

收到习近平总书记的回信,姚期智激动不已:“回国20年来,我从不曾忘却回归家园、建设祖国的初心使命。总书记的肯定和鼓励,令我感到肩上的担子更重了。我要按照总书记的要求,带领团队积极探索创新人才自主培养模式,推动计算机学科发展和学科交叉创新,全力以赴建立高水平人才竞争优势。”

“习近平总书记给姚期智院士的回信,激励了我们每个海外归国的科技和教育工作者,令我们更加坚定了科技报国、教育强国的信念与决心。”西安交通大学生命科学与技术学院院长徐峰说,“我们要传承‘西迁精神’,坚持理工医多学科交叉和产教融合,为国家培养源源不断的生物医学与健康领域高水平人才。”

目前,我国有超过130万名留学人员在全世界100多个国家留学深造。党的十八大以来,留学回国人数占同期出国留学人数的比例超过八成。

学习了习近平总书记的回信,“80后”海归创业者、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇深有感触:“‘将爱国之情化为报国之行’,总书记的勉励就是我们海归人员奋斗的方向。我们要大力弘扬留学报国的光荣传统,走创新驱动发展道路,强化企业创新主体地位,不负这个创新创业者大有可为的时代。”

加强基础研究是科技自立自强的必然要求。在中国科学技术大学地球和空间科学学院的一间实验室内,研究人员正仔细分析月球样品,探究月球的演化过程及其和地球的关系。

“习近平总书记在回信中强调推动学科交叉与前沿创新,我们要发挥高水平研究型大学基础研究深厚、学科交叉融合的优势,成为基础研究的主力军和重大科技突破的生力军,为实现高水平科技自立自强提供有力保障。”中国科学技术大学教授黄方说。

实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。

在浙江,举全省之力打造的高能级科创平台之江实验室最近启动实施“青年人才托举计划”,旨在为青年科研骨干量身打造成长计划,培育一批高水平领军人才。

“习近平总书记在回信中要求‘继续探索创新人才自主培养模式’,为我们明确了下一步加强拔尖创新人才培养的工作路径。”之江实验室党委副书记赵新龙表示,将不断完善让年轻科研人员担当作为的人才成长机制,在科研实战中让年轻人挑大梁、当主角,打造高水平的人才培养和科技创新高地。

在北京理工大学机械与车辆学院教授周天丰看来,青年科技工作者应心系“国家事”、肩扛“国家责”。“我们要强化人才培养同国家战略目标、战略任务的对接,培养矢志报国的创新人才,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩。”他说。

加快建设科技强国,需要广大科技工作者团结奋斗。

中国科协科学技术创新部部长刘兴平表示,中国科协将深入学习贯彻习近平总书记回信精神,肩负起党和政府联系科技工作者桥梁和纽带的职责,团结引领广大科技工作者胸怀“国之大者”,聚焦国家战略需求,在人工智能等前沿科技领域搭建一流学术平台,推动人才活力在祖国大地充分释放,夯实高水平科技自立自强和高质量发展的基础。

青年科技工作者是科技创新的主力军。最近,黄大年科研团队成员、吉林大学地球探测科学与技术学院博士生李宗睿正在开展地球深部探测相关软件研发工作。

“总书记的回信,令我感到生逢伟大时代是人生之幸。身为黄大年科研团队的一分子,我要赓续黄大年精神,感悟他心有大我、至诚报国的爱国情怀,心怀科学梦想、树立创新志向,在地球深部探测领域持续攻关,为加快实现高水平科技自立自强贡献青春力量。”李宗睿说。

(新华社北京6月13日电)

李强签署国务院令 公布《公平竞争审查条例》

新华社北京6月13日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《公平竞争审查条例》(以下简称《条例》),自2024年8月1日起施行。《条例》共5章27条,主要规定了以下内容。

一是明确公平竞争审查的范围。行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织(以下统称起草单位),起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施(以下统称政策措施),应当依照本条例规定开展公平竞争审查。

二是规定有关方面的职责。国务院建立公平竞争审查协调机制,统筹、协调和指导全国公平竞争审查工作。国务院市场监督管理部门负责指导实施公平竞争审查制

(上接1版)郑伯切表达了对布火有呷的尊重,“他是非常值得尊重的对手,我们这些年都很不容易。”为了这次比赛,郑伯切赛前训练下足功夫,除了有“中国MMA教父”赵学军全程训练指导,还有巴西教练为其持续数月的特训。赛前郑伯切加强了地面和防摔能力,很有效克制了对手。

瘦小个靠勤奋“逆袭”

“瘦小、个子不高,不爱说话。”在启蒙教练肖智民回忆中,对郑伯切的第一印象并不算太好。“没有觉得他的身体素质好,当时我只让他站在边上看。”但之后的日子里,郑伯切发疯似地模仿、练习,让肖智民看到了他。

“小伙子很吃得苦,也有超年龄的成熟,才14岁就跑来跟我说他的未来规划,说他想好好把散打练好,想上大学。”郑伯切的努力肖智民看在眼里,他第一次上实战课被师兄实力碾压,打趴在地,但却倔强爬起来用力挥舞自己的拳头,那份骨子里不服输的倔强正是散打运动员最需要具备的精神。

“当时被打得眼冒金星,完全不知道怎么办,记得他先用右腿踢我,双手握

拳,同时出击,分别打在我的胸部与腹部,我没反应过来就扑通向后躺在地上了。”郑伯切回忆起参加第一次实战训练,“后来我想如果是在生死搏斗中,这双拳打击部位应是喉部与心窝处。”

14岁的郑伯切,从邵阳县郦家坪镇栗树庙村背起行囊,辗转几趟大巴,前往祁东文武学校学习散打。“刚刚开始练习散打,是为了拿二级运动员证书考大学。后面拿到了二级证以后听说一级运动员可以保送去大学不用缴学费,当时家里没有条件可以供我上大学,我就拼命地练习,提升自己。”郑伯切说,在校期间自己拿下了湖南省武术散打锦标赛冠军等奖项,如愿获得了一级运动员证,随后与好兄弟肖龙一起得到了学校的举荐。

这一次,他翻山越岭,一路向北,走向离家更远的地方——西安体育学院。

格斗热血奔腾不息

“人生在勤,不索何取。”这是郑伯切的微信签名,也是他的人生准则。

来到西安体育学院的郑伯切,在队里面是最瘦小的,没有什么力气很不起眼。但每次训练,他都非常有冲劲,打对练的时候

也是很拼,每次跑步冲刺都拼尽全力冲在第一。每年除了过年放两个星期的假,其他的日子他都在学校训练。“中国MMA教父”赵学军注意到了他并给了他机会去参加比赛,也是从那个时候郑伯切开始从散打转型到了综合格斗。

“他有敢打敢拼的精神,打比赛特别顽强。在赛场上人与人对抗,凭的就是这股劲。”赵学军这样评价郑伯切。过关难过关过,进入西安体校的郑伯切开始一路开挂。2017年3月,19岁的他在精武门MMA综合格斗职业联赛中,连赢三场晋级决赛。同年5月,在“战无极”第二届全国体育院校功夫全能技大奖赛上,他连赢四场。他也是2017年全国体院联赛冠军、2018年精武门综合格斗职业联赛榜单第二、2022年武林笼中对郑州站冠军……这次,他成功TKO布火有呷,获得了金腰带。

“我初中的时候很瘦小,总是受欺负,我想赢,想要变得更强。”郑伯切说,“即使被打倒了一万次,我也会第一万零一次站起来。”曾经的乡野少年如今褪去往日的青涩,以坚持为铠甲,以勇气为利刃,向一个个更高更广阔的赛场昂首踏步前行。

(上接2版)

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(邵阳市 第二十二批 2024年5月31日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
9	X3HN202405300015	邵阳市仙桃桥镇石株村杨某某回乡创业开发油茶,修建的公路破坏生态环境,大面积的积水从沟渠公路上下泄到村民住房、农田,破坏村民正常生活。	邵阳市	生态环境问题	经调查核实,反映问题属实。	属实	采取水土保持措施,修缮排水沟渠。	处理情况:2024年5月29日,仙桃桥镇人民政府向杨某某下发了停工通知单,责令其在耕作便道两侧采取水土保持措施,并且修缮排水沟渠,待上述整改措施完成后,才可继续清理灌木和平整路面,且要严格按照规定进行施工。整改情况:2024年6月5日,杨某某已按要求做好排水沟渠修缮,确保耕作便道雨水沟渠保持畅通,不影响村民生产、生活。	已办结	无
10	X3HN202405300004	洞口雪峰街道袁丰村存在以下问题:1.突破生态保护红线开发建设。E64县道两边的农田修建私房或被非法硬化用作他用,现已无法恢复。2.耕地生态保护不力。2014年因怀邵衡铁路建设需要,相关部门在袁丰村征收部分水田和旱地用于建设堆料场和搅拌站。2018年12月26日怀邵衡铁路通车后,堆料场和搅拌站土地未恢复,目前已成为废弃土地。	邵阳市	涉及公共利益的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。1.“雪峰街道袁丰村突破生态保护红线开发建设”不属实。经对比洞口县“三区三线”划定成果,雪峰街道袁丰村境内不涉及生态保护红线。2.“E64县道两边的农田修建私房或被非法硬化用作他用,现已无法恢复”部分属实。经核实,袁丰村境内E64县道两旁共52栋村民建房,其中31栋已取得合法审批手续,21栋没有取得审批手续,另有袁公喜水泥砖厂和石碑雕刻厂2处占用耕地非法硬化用作他用。3.“怀邵衡铁路建设时在袁丰村征收部分水田和旱地用于建设堆料场和搅拌站”属实。2014年,中铁二十局集团怀邵衡铁路项目二分部因怀邵衡铁路建设需要,在袁丰村征用两个地块用于建设堆料场和搅拌站,其中临时材料堆场占用水田1.0413公顷,搅拌站占地1.6237公顷(水田0.1191公顷、旱土1.3165公顷、田坎0.1881公顷),以上两个地块均于2016年11月在原市国土资源局办理了临时用地手续,使用期限为2年。4.“2018年12月26日怀邵衡铁路通车后,堆料场和搅拌站土地未恢复,目前已变为废弃土地”部分属实。怀邵衡铁路通车后,袁丰村要求保留堆料场和搅拌站建筑物拟作他用,不实施复垦。2020年底,袁丰村村村民袁某租赁搅拌站地块,移除了原有的搅拌设备和相关设施,保留了活动板房和堆料棚计划用于蘑菇种植。2021年4月,袁某注册成立了洞口县大壮种植场,并办理了设施农用地备案手续。2023年因经营不善,停止种植。目前,湖南宝源电力实业有限公司利用该地块用于堆放电力铁塔施工材料和建筑施工板材。	部分属实	1.对未取得审批手续的21栋村民房分类处理到位后完善审批手续。2.责令袁公喜水泥砖厂和石碑雕刻厂自行拆除非法用地的建筑物,恢复土地原状。3.怀邵衡铁路的堆料场土地复垦到位,搅拌站土地继续用于种植或养殖。	处理情况:1.未取得审批手续的21栋村民房中,4栋建房的违法行为处罚到位,罚款23.87万元;6栋已由原洞口县国土资源局于2018年12月下达行政处罚决定书(罚款未缴纳),正在申请法院强制执行;1栋已由洞口县自然资源局移送法院申请强制执行;其余10栋已由洞口县农业农村局查处。2.2024年6月1日至2日,雪峰街道办事处分别对袁公喜水泥砖厂和石碑雕刻厂“违法当事人”下达了《责令限期拆除违法建筑(构筑物)通知书》,要求自行拆除其违法用地的建筑物,恢复土地原状。整改情况:1.对未取得审批手续的村民建房用地,符合“一户一宅”条件的20栋村民房,处罚到位后,30日内依法办理农用地转用审批和住宅用地审批;对不符合“一户一宅”条件的1栋村民房,由洞口县自然资源局申请法院强制执行,30日内提请法院作出裁定或者执行和解。2.对占用耕地非法硬化用作他用的,督促水泥砖厂责任主体15日内自行拆除复垦到位;石碑雕刻厂因涉及地下国防光缆问题,待与相关部队管理单位联系确定复垦方案后,督促责任主体30日内自行拆除复垦到位。3.对怀邵衡铁路堆料场地块完成翻耕后,组织群众根据土地分配方案,明确耕种责任,5日内落实作物耕种;督促电力施工单位15日内将占用怀邵衡铁路4#拌合站地块的施工材料搬离;督促设施农业用地主体完善设施农用地备案及上图入库手续,30日内落实种植或养殖,由雪峰街道加强日常监管,严厉打击和查处擅自改变土地用途的行为。	阶段性办结	无
11	D3HN202405300009	北塔区万里商场二楼十三狼酒吧距离湘郡铭志学校和恒大华府小区太近,噪声和扬尘污染严重。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题属实。	属实	督促建设单位完善相关手续,严格落实各项整改措施。	处理情况:2024年5月31日,北塔区城市管理和综合执法局下达了责令限期改正通知书,责令十三狼酒吧对扬尘、噪声等问题进行整改,严格控制好施工扬尘、噪声。整改情况:1.该项目已于2024年6月1日停工进行整改。2.施工区域周边的喷淋系统、围挡均已安装到位。3.项目完成整改并取得施工许可证,完成图审后方可复工。4.该项目装修完毕后需经相关部门验收合格后方可营业。	已办结	无